

2024.11.10 magyar

Köszöntés: Mt5,9 Boldogok a szelídek mert ők Isten fiainak neveztetnek...

Olvasmány: Lk6,27-38 Nektek pedig, akik hallgattok engem, ezt mondom: szeressétek ellenségeiteket, tegyetek jót azokkal, akik gyűlölnek titeket; 28 áldjátok azokat, akik átkoznak, és imádkozzatok azokért, akik bántalmaznak titeket! 29 Aki arcul üt téged, tartsd oda annak arcod másik felét is, és aki elveszi felsőruhádát, attól alsóruhádát se tagadd meg! 30 Adj mindenkinek, aki kér tőled, és aki elveszi a tiedet, attól ne követeld vissza! 31 És amint szeretnétek, hogy az emberek veletek bánjanak, ti is úgy bánjatok velük!

32 Ha azokat szeretitek, akik szeretnek titeket, mi a jutalmatok? Hiszen a bűnösök is szeretik azokat, akik őket szeretik. 33 És ha azokkal tesztek jót, akik veletek jót tesznek, mi a jutalmatok? Hiszen a bűnösök is ugyanezt teszik. 34 És ha azoknak adtok kölcsönt, akiktől reméltétek, hogy visszkapjátok, mi a jutalmatok? Bűnösök is adnak kölcsönt bűnösöknek, hogy visszkapják azt, ami jár nekik. 3Móz 25,35-37 35 Ti azonban szeressétek ellenségeiteket, tegyetek jót, és adjatok kölcsön, semmit sem várva érte: nagy lesz akkor a jutalmatok, és a Magasságos fiai lesztek, mert ő jóságos a hálátlanok és gonoszok iránt. 36 Legyetek irgalmasok, amint a ti Atyátok is irgalmas!

37 Ne ítéljetek, és nem ítéltettek. Ne kárhoztassatok, és nem lesz kárhoztatásotok. Bocsássatok meg, és nektek is megbocsáttatik. 38 Adjatok, és adatik nektek: jó, megnyomott, megrázott, megtetézett mértékkel adnak öletekbe. Mert amilyen mértékkel ti mértétek, olyan mértékkel mérnek viszonzásul nektek.

Alapige: Mik4,1-7 Az utolsó napokban az Úr házának hegye szilárdan fog állni a többi hegy fölött, és kimagaslik majd a halmok közül. Özönlenek

hozzá a népek. Ézs 19,23-25; Jer 3,17; Zak 14,10; Jel 21,10 2 Eljön a sok nép, és ezt mondják: Jöjjetek, menjünk föl az Úr hegyére, Jákób Istenének házához! Tanítson minket útjaira, hogy az ő ösvényein járjunk. Mert a Sionról jön a tanítás, és az Úr igéje Jeruzsálemből. Zsolt 25,4 3 Igazságot szolgáltat majd valamennyi nép között, ítéletet hoz a távoli, erős nemzetek ügyében. Kardjaikból ezért kapákat kovácsolnak, lándzsáikból pedig metszőkéseket; nép a népre kardot nem emel, hadakozást többé nem tanul. Hós 2,20 4 Mindenki a saját szőlőjében vagy fügefája alatt ülhet, és senki sem háborgatja őket. Maga a Seregek Ura mondta ezt! 1Kir 5,5; Jer 3,10; Zak 3,10 5 Ha minden nép a maga istenének nevében jár is, mi az Úrnak, a mi Istenünknek nevében járunk mindörökké. Ézs 2,5; Zak 10,12 6 Azon a napon – így szól az Úr – összeszedem a sántákat, összegyűjtöm a szétszórtakat, akikre veszedelmet hoztam. 5Móz 30,4; Jer 31,8; Zof 3,19 7 A sántákból gyűjtök maradékot, a gyengékből egy erős nemzetet, és az Úr uralkodik fölöttük a Sion hegyén mostantól fogva örökké.

Kedves Testvérek!

Nem is olyan régen október végén foglalkoztunk utoljára Mikeás próféta könyvével. Kispróféta s a könyv a fogság idején, illetve utána egy olyan képet hoz elő, ami békéről szól, meg arról a mostani szakaszban, hogy az emberek nem tanulnak háborúzni, hogy a kardokból kapák lesznek, a lándzsákból metszőkések.

Milyen szép kép. Egy-egy fegyverből, mely többek között emberi életek kioltására is alkalmasak. Azokból lesznek mezőgazdasági eszközök, vagy mondhatjuk úgy is, hogy olyan eszközök, amelyek az életet szolgálják. Élelmezést segítik elő. Alapvető emberi szükségletet.

Eszembe jut erről egy program, ami a hidegháború végén történt. Megatons to megawatts. A hidegháború idején rengeteg atomfegyvert gyártottak, s mikor vége lett akkor nemcsak azok leszereléséről kezdtek el tárgyalni, hanem az USA és a

Szovjetunió meg is egyeztek, hogy több mint 500 tonnányi urániumot szerelnek le a szovjet atomfegyverekből s alakítják át atomerőművek üzemanyagává. 2013-ban véget ért a program.¹

De maga az elv. Pusztító fegyverekből lesz energiát előállító üzemanyag. Fegyverből alapvető szükséglet lesz.

Sajnos ma azonban megint fegyverkezés van. Nem is kicsi. De persze nem most indult ez el orosz invázióval, hiszen már a 2010-es években rohamtempóban kezdett el sok ország ismét fegyvereket venni, s fejleszteni, és rengeteg anyagi forrást pumpáltak bele a fegyverekkel kapcsolatos iparba.²

S egy régről ismert törvényszerűség, hogy a fegyvereket aztán fel is használják. Mindig akad egy diktátor, egy magát szuverénnek gondoló ideológia, vagy valaki, aki éppen nagy üzletet csinál ebből.

S ezt a szemléletet és helyzetet látva kérdés, hogy a próféta szava az miként hat manapság. Hogy ezt víziót a magunkénak tudjuk-e tenni? S motivál e minket cselekvésünkben, munkásságunkban.

Hiszen a fegyver egy szükséges rossz. S ha mondjuk az a cél, hogy megvédjük magunkat akkor teljesen másként tekintünk rá, mint amikor rátámadnak ok nélkül valakire. Vagy kegyetlenkednek vele.

Mert persze ez egy olyan prófétai kép, amely a végidőket mutatja, s a történelem végére utal, de mégis inspiráció lehet számunkra is. Hogy a jelenben hogyan hat bennünk és rajtunk ez a szakasz is, sok más mellett.

Hadd emeljek ki ehhez egy szakaszt: a 19-20 versben olvassuk: **nép a népre kardot nem emel, hadakozást többé nem tanul. Hós 2,20 4 Mindenki a saját szőlőjében vagy fügefája alatt ülhet, és senki sem háborgatja őket.**

¹ <https://www.eia.gov/todayinenergy/detail.php?id=13091> 2024.11.07.

² <https://www.youtube.com/watch?v=3t-5tWRT1SI> 2024.11.07.

S valóban. Tanulási folyamat a harc is, de az is, hogy miként lehet jó és igazságos békét megkötni és fenntartani. Mint ahogy az is tanulás, hogy miként kell a fákat és bokrokat megmetszeni, illetve visszavágni.

S még persze hosszan sorolhatnánk, mert az egész élet egy tanulási folyamat. Ahogyan a mondás is tartja: jó pap is holtig tanul, de mégis tudatlanul hal meg. Csak azért hozom ezt elő, mert a Biblia nagyon sokszor képekben, víziókban, illetve hasonlatokban beszél. Olyasmikben, amelyek nyitva hagyják a lehetőséget arra, hogy értelmezzük őket. Akár egy prédikációban is.

S ez a nyitottság több irányú. Nyitottaknak kell lennünk egyrészt felfelé. Keresve azt, hogy Isten mit akar velünk. Vajon mit kell megtanulnunk tőle és általa.

Aztán nyitottaknak kell lennünk befelé, hogy mi mégis éppen most mit tudunk megtanulni, mire vagyunk képesek, hogy megtanuljunk. S mire van szükségünk, hogy megtanuljunk.

S nyitottaknak kell lennünk kifelé is, hogy mit tanulhatunk másoktól, vagy hogy éppen mások mit tanulhatnak tőlünk.

Mert itt a szakaszunkban is: először arra hív, hogy menjenek fel az Úr hegyére, a Sionra, aztán megtanulják, hogy mezőgazdasági eszközöket csináljanak, s hogy ne háborúskodjanak, s amikor magukba szállnak és megtanulják, akkor más népek is így tesznek. Felfelé, befelé és kifelé.

Tanulási folyamatok.

A gyülekezetünkben több pedagógus is van. Van, aki az óvodában, van a népiskolában, mások felső tagozatban, gimnáziumban, s van, aki az egyetemen tanít. S jól tudjuk, hogy a pedagógia nagyon különböző. Nem mindegy, hogy kit tanítunk, milyen a korosztály, mi a téma, mi a szakmódszertan. Nem mindegy, hogy milyen időszak van éppen. Hogy melyek azok a témák, amelyek érdeklik és érintik az adott tanulókat.

Ez a hitbeli kérdéseknél is így van. Hiszen, ha bennem háború van, ha a sok krízis körülöttem nyomaszt, s aludni is alig tudok annyi minden kavarog bennem, akkor hogyan tudnék én békére tanítani, vagy magam is békét tanulni?

A próféta arra mutat rá, hogy Isten a „gyengékből, a sántákból” gyűjt össze egy erős népet.

Mennyire nagy ígéret ez. S milyen szép prófécia. Isten nem a tökéletesekből, nem a hibátlanokból, hanem a gyengékből, a sántákból, az elesettekből gyűjti össze népét.

Akár a békétlenekből is. Akár azokból is, akik bosszúsak, meg mogorvák, meg nehezen tanulnak és tanítanak békére. Akár azokból is, akik még nemhogy másokkal, de még magukkal is harcban állnak.

Én úgy hiszem, hogy amikor Isten közel lép hozzánk, s mikor mi ezt észrevesszük, akkor talán elfogadjuk azt is, hogy mind valamilyen módon gyengék és sánták vagyunk. Hogy valamilyen sérülésünk, tudott vagy rejtett bajunk van.

Az igeszakaszunkban szó van arról, hogy az Úr templomába, a Sionra megy a nép s ott tanul Istentől. Bízom abban, hogy mi is így tanulhatunk tőle itt a mi templomunkban, ebben a lelki hajlékban, hogy itt is szólhat hozzánk az Örökkévaló.

S hogy mi is lehetünk az ő népe, aki talán tanulhat és taníthat békét. Igazságosat, tartósat, egészségeset. Ámen.

Isten gazdag áldását kívánva,

Kádas Richárd László